

Учет расходов и доходов рубль бережет,

в том числе государственный

Как думаете, на основании каких данных формируется продуктовая корзина, определяется прожиточный минимум, индексируется пенсия? Одним из источников для получения информации является сбор сведений специалистами Государственного комитета Российской Федерации по статистике. Проводится он не от случая к случаю, а постоянно.

В Асбесте сбором сведений по бюджету домохозяйств занимается Наталья Анатольевна Захарова, старший инспектор-депроизводитель, интервьюер Федеральной службы Статистического управления по Свердловской области.

- Мне поручается обойти несколько домов в любом районе города, найти 30 семей, которые согласятся сотрудничать со мной, - рассказывает Наталья Анатольевна.

Каждой семье инспектор выдает по дневнику и журналу домохозяйства. В дневник хозяева должны записывать всю информацию о приобретенных продук-

тах питания в течение 14 дней. Журнал заполняется целый квартал, в него заносятся все сведения о семейном бюджете, как затраты, так и поступления. А это - сделанные за квартал покупки, платежи, кредиты, затраты на поездки, на содержание домашних животных и так далее.

Точно так же со всеми подробностями отражаются поступления в бюджет, в том числе и доходы от выращенного на своем участке урожая, подарков на дни рождения, памятные даты.

- Большинство неохотно идет на контакт. Опасаются сообщать сведения о своих доходах. Объясняю им, что полученная ин-

формация - конфиденциальная. Не спрашиваю у людей имен и фамилий, не указываю их адресов. Все сведения, полученные от конкретной семьи, являются служебной тайной и не подлежат разглашению, - поясняет Н.А. Захарова. - Одни семьи сотрудничают с органами статистики в течение квартала, другие - год и более.

В основном это делают хозяйки и, войдя во вкус, понимают, что ведение журналов доходов и расходов помогает им экономить семейный бюджет. Видят, какие затраты можно урезать.

В наше время значительная доля средств уходит на оплату сотовой связи, коммунальных услуг, транспортных расходов, в том числе поездок на такси. Многие семьи платят кредиты, причем сразу по несколько. Очень напряженный бюджет в семьях со средним достатком,

где дети учатся в институтах на платной основе. Родители откладывают себе во всем ради того, чтобы дать образование своим студентам.

Самый скучный бюджет, по многолетним наблюдениям Натальи Анатольевны, все-таки у одиноких неработающих пенсионеров. Наши бабушки и дедушки не могут себе позволить купить натуральное мясо. Они пытаются в основном молочными продуктами, хлебом, кашами и только изредка на их столе появляются самая дешевая колбаса или сосиски, рыба. Зато они самые аккуратные плательщики коммунальных услуг.

По заданию Федеральной службы статистики Н.А. Захарова не раз участвовала и в разовых опросах населения. Например, вместе с американскими специалистами во всех регионах России проводился опрос по

■ Потребительская корзина

здоровью женщин детородного возраста. Сейчас ведется опрос совместно с Российским институтом здоровья населения о качестве медицинского обслуживания.

Все собранные сведения используются органами статистики для получения сводных итогов. Результаты обследования позволяют определить, какие семьи прежде всего страдают от повышения цен, лучше понять влияние экономических реформ на условия жизни населения, в конечном итоге принять меры, направленные на улучшение экономической ситуации в регионе и стране.

Участок, который курирует Н.А. Захарова, начинается с ее квартиры, она и сама заполняет документы для статистических данных.

Среди ее знакомых много людей, которые ведут записи затрат. Они делают это для себя, а сотрудники статистики - для принятия государственных решений.

Л. ДУБОВКИНА.